

民俗采风

盖房屋要向阳不背阴

莱州乡风民俗拾零

孙景璞

老烟台乃至胶东地区，在生产生活习俗等方面有很多相似的“老规矩”，很多既符合科学又通达人情。笔者以莱州市（原名掖县）为例，对一些不成文的习俗规程进行了整理。



“阁溜”示意图

建房的一些说道

有谚曰：“农民三大喜：儿子结婚、盖房屋、买田地。”房屋是人们一辈子乃至几辈子人安居的窝，所以盖房屋不能草率。按照老规矩，房址要选择地势高而平坦的地方。受喜明厌暗的心理影响，房屋要向阳不背阴。

街门要设在朝阳的方位，出门不能见屋脊，不能见大树。院内排水，根据院外胡同或街上的流水方向，须绕过街门。门前和屋后以及

院内的栽树也有讲究。有的说：“前不栽桑，后不栽柳。”说“桑”与“丧”谐音，不吉利；“柳”与风流的“流”谐音，也不好。也有说“前不栽桑，后不栽槐”的，说“槐”与“坏”谐音，也不好。

其实，家居环境只是一种外在影响因素，时代在发展，现代人相信科学，对那些带有迷信色彩的“老规矩”已经逐渐摈弃了。

以前，人们对宅基地是寸土不

让，寸土必争。建厢房时，后屋檐的滴水必须滴在自家的地盘上，不能滴在邻家的地盘上。这在建房时要考虑到，既不能把水滴在邻家的地盘上，又不能预留一尺左右的地皮给邻家使用。人们发明了建“阁溜”的办法，即把厢房后檐墙建在自家地基的边缘，墙顶部建上一个接屋檐滴水的槽沟，让屋顶的水滴到这个沟内，然后再流到自家院子内。

耕作方面的习惯做法

卖土地不卖茔地。旧时土地可以买卖，但是地内有祖茔（坟头）的茔地不能卖（不能把祖宗也卖掉）。卖时，在计算土地面积时，要扣除茔地所占面积。按乡规民约办法，一个茔丘占地三厘（即一亩地的百分之三，约20平方米）。这样一来，卖地方仍有茔地的所有权，可以去祭祖上坟，可以收获茔地所长的杂草。买地方有义务保护好茔地的原貌，含占地面积及其植被。

种冬小麦，要耕两遍地。过去耕地用畜力拉动犁具，犁的犁镜（也叫犁铧、犁片）向右边翻土。习惯做法是：第一遍要从地的两边开始，即向地的两边翻土，最后在地中间留下一道沟，这叫“调阡”。地

上施上土杂肥后，再耕第二遍。这次是从中间开始，土向中间翻，最后在地的两边各留下一道沟（即相邻两地之间的墒沟），这叫“起缝”。这种耕法很科学，可以保持地面的平整。

分种制。村人有的户有劳动力有牲畜，耕种管理没有困难；有的户只有土地，一没劳力，二没牲畜和农具，耕种有困难。这种户可以和有劳力有牲畜的户合作，让其来耕种管理。收获庄稼时两家平均分配，各收各的。为了公平合理，一般是这样分配：把地平均划为四块，每家交叉各选两块。

工换工。这是弥补缺少工种的办法之一。如：有的人家缺少牲

畜或男劳力，有的人家缺少女劳力，两者可以互相交换，取长补短。女半劳力可以到大户人家去帮做一些女半劳力的活，如掐谷穗、刻高粱穗等，场上诸多活计，来换得人家的男劳力和牲畜来耕种自家的地。当然这里面也有街坊邻居互相帮助的情谊，不一定认真计较工换工的具体数额。

代耕。这是抗日战争时期解放区人民政府拥军优属的一种方式。政府为了帮助“抗属”（抗日军人家属），专门安排一户有能力的人家为其无偿耕种土地、收获庄稼，这叫“代耕户”，政府再给代耕户一些合理的补偿。这是我党拥军优属光荣传统的具体体现。

有关度量衡的习俗

过去农村的度量衡都按市制规定。长度以丈、尺、寸、分为单位计算，都是十进制的，尺是基本单位。如：买卖布匹都以尺为单位丈量。一把木尺，上面有10个刻度，一个刻度为1寸。计算面积，也是以尺、丈为单位，先量出长、短边的长度，然后相乘，得出平方尺、平方丈的结果。丈量土地也以丈、尺为单位，60平方丈为1市亩，6平方丈为1市分。

在具体操作时，聪明的人们发

明和制作了“弓”。它是一个像圆规一样两条腿的大木条，跨度固定在整5尺，量一弓为5尺，用一只腿支撑着，旋转向前，量第二弓，又是5尺，就这样一弓一弓地前进，速度很快。一个人操作，另一个人做记录。

农村所用量器，主要是升、斗。升是用柳条编成的长筒形或葫芦形，底粗口细。斗是用柳条编成的圆筒形。也有用木板做成的方形棱柱体，底大口小。5升为一斗，10斗为一石（读dàn）。各村

的升大小也不一样。以小麦为例，有的1升16斤，有的1升18斤。

农村用衡器，主要是木杆秤，16两为1斤，10钱为1两。一般手秤可称三五十斤。太重的东西，要用大抬秤，秤杆粗而长。称物时，要三个人操作，两个人抬着秤系，提起重物，一个人移动和观看秤砣系，查看秤星，记下重量。金银店和药店用的是小秤，俗名“戥子”，计量为两、钱、分，都是10进制的。

往事如昨

把死棋下活

舒畅

过去，村里有“树上房，炕顶梁，坟招寇”等不太科学的说法。还有个说法是树不能对着街门，这事让我大伯和三叔摊上了。

我大伯住在村南边，不远处就是村子里的土地。那时农村实行的是农业合作社制度，给社员适当分一些自留地。我大伯家分了四分自留地，别人家自留地都种白菜萝卜或是庄稼等作物，但大伯要给三个儿子娶媳妇，娶媳妇要盖房，盖房木材是大头，他便在自留地种树。在村里，自留地种树的人家不在少数。

和大伯住邻居的是三叔，都是本家本族的人，平日两家多有走动，有事互相照应。三叔房子盖了不到三年，他盖房之前，大伯家的树就栽上了。三叔房子盖成了，也住进去了，这二年似乎有点不顺。家里两位老人脚跟脚去世，今年春天唯一的三岁孙子得了怪病，脸上身上过敏，总咳嗽憋气，特别到了夜深人静时，憋得脸呈紫红色。心焦火燎的三叔请了附近一些大夫看了好几次，钱没少花，病也没见强。后来，三叔刚30岁的儿子，在山上干活遇见雷雨，一只胳膊被打得神经麻痹，干不了重活了。三叔请来一个风水先生，到他家里里外外看了一遍，得出的结论是：三叔家的厄运，是让大伯自留地的树给“妨”的。一番说辞是，大伯家的树，正对着三叔的门，树乃木，门里有木，是一个“闲”字。闲，意味着家中人丁不旺，寓凋零和荒芜之意，推而论之保不齐家有七灾八难。

三叔把风水先生牵强附会的话听进心里，数次找到大伯，要求他把自留地的树伐了，以免对他家造成更大的伤害。大伯就指着这些树成材后给儿子盖房，砍了是万万做不得的。为此两家龃龉不断。三叔要砍树免灾，大伯则视树如命，这题看来无解。

我父亲当时在烟台山医院干后勤工，他不识字，他的“和为贵”的思想不属于从书本得来的所谓文化传承，而是一个普通百姓在生活中长期浸淫的结果。这天父亲回家后，大伯给他说了这事。

父亲与三叔岁数相当，两个人从小一起长大，关系相当好。父亲做事顾及脸面，他买了两瓶老白干、两包核桃酥，按他当时的工资，这算是挺重的礼物了。到了三叔家，三叔吩咐三婶炒了几个菜，兄弟俩喝了起来。

父亲到底和三叔说了什么，至今无人知道。只是到了第二天，父亲带着三叔、三叔儿郎媳妇孙子等一行人，浩浩荡荡奔了烟台。父亲托医院知名大夫给三叔一家大人孩子做了仔细检查，别说，没白来，三叔孙子被确诊为哮喘病，吃了大夫开的药后，病好多了。而三叔儿子的胳膊经大夫诊治后，也有了很大的改善，一些基本农活都能拾掇起来。后来，为了彻底解除三叔的疑虑，父亲和大伯到山上推了些石头，在地头象征性地修了一堵矮墙，算是把大伯地里的树与三叔的门从中隔开了。自此，大伯与三叔两家重归于好，三叔一家再也没有闹什么大病大灾的。

一盘看似无解的死棋，被父亲下活了。这正是，人间真情是良药，科学能解“闲”字谣。

分类信息

刊登热线
6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元次 3.6x1cm 180元次
生活广场
刊登热线：6630888

回龙山功德园公墓

电话：0535-6757528/6757538

莱山区解甲庄镇沟头庄村东 563、605、560路公交直达

山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓

福缘殡仪一条龙

24小时服务电话 400-0785-789

生前契约 提前规划 身后无忧



国家政服务
恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

老年公寓

●市区老沫福专护失能老人 6826885

搬家服务

海港搬家 6268899 移空
二十年老字号

欢迎刊登 分类信息

商务广场

刊登热线：6630888

供求信息

债权变现债务清收
17854508755

小小投入一呼百应
刊登热线：6630888

欢迎刊登 分类信息